

在高质量发展中更好促进就业

裘勉

就业是最基本的民生。2023年前三季度,全国城镇新增就业1022万人,失业人员再就业396万人,困难人员就业129万人;其中,9月份全国城镇调查失业率为5.0%。中国经济“三季报”交出就业形势保持总体稳定的答卷,表明国民经济整体恢复向好、稳就业政策持续显效。

就业状况很大程度上取决于经济增长的质量和速度。就业形势总体稳定,得益于经济运行持续恢复向好。前三季度,我国GDP同比增长5.2%;全国城镇调查失业率平均值为5.3%,比上年同期下降0.3个百分点。这说明,今年以来,随着经济持续恢复,稳就业政策作用发挥,就业形势逐步改善,就业和经济同步恢复态势更趋明朗。

总体稳定的就业形势,也是由多重因素共同促成的。一方面,用工需求在区域和行业层面实现广泛复苏,岗位在稳步

增长;另一方面,企业招聘和劳动者求职活动渐成常态,就业氛围浓厚,就业预期改善。同时,看全国城镇调查失业率,9月份为5.0%,比上月下降0.2个百分点,连续2个月下降,说明就业压力得到缓解。各类有利因素叠加,在就业大局上呈现出规模扩大、形势平稳的良好态势。

趋势上看,随着经济持续恢复向好,就业形势有望保持总体稳定。有专家指出,中国经济已进入趋势性恢复的轨道,经济增速正向潜在增长水平回归。这意味着,经济增长的就业带动力持续增强。同时,随着促进民营经济发展壮大的相关政策落到实处,企业生产经营活跃度增强,其稳就业能力正在巩固提升。面向未来,这些积极因素必将对下一阶段用工需求产生较强提振作用。

从挑战看应战,更好满足就业需求,在推动高质量发展中更好促进就

业,稳就业还需要持续加力。这就必须进一步激发市场吸纳就业活力,着力拓展新的就业空间,在强化就业优先政策的基础上实现高质量充分就业。

实现高质量充分就业,需要发挥政策保障护航的作用。前三季度,延续实施阶段性降低失业和工伤保险费率、稳岗返还、一次性扩岗补助等政策,为企业减少成本1419亿元,支出就业补助资金809亿元。下一步,继续集中开展就业政策分类宣传,盘点核查政策落实进度,大力推广“直补快办”经办模式,突出支持民营企业 and 中小微企业,并加强职业技能培训。既让企业“轻装上阵”,增强吸纳就业能力,又千方百计提高劳动者素质,使供需更匹配、就业结构更优化,就能促使发展新空间“长”起来、就业新岗位“冒”出来。

实现高质量充分就业,还应完善就

业服务、畅通就业渠道。特别是对重点就业人群来说,送信息、送服务、送保障等措施,是促进就业的必要之举、有力之举。建设全国就业信息资源库和全国就业公共服务平台,打造“家门口”就业服务站,加强创业孵化示范基地等载体建设,开展金秋招聘月等公共就业服务活动,优化农民工等重点群体培训补贴政策,做好失业人员和困难人员就业工作……多措并举、综合施策,突出重点、有的放矢,才能以服务硬举措优化就业软环境,增强就业的适配性稳定性。

就业,一头连着发展大局,一头牵着千万家庭。就业的“饭碗”端稳了,人们才能安定,发展才能从容。把握时与势,坚持稳字当头、稳中求进,不断强化就业优先政策,持续健全就业促进机制,形成促进高质量充分就业的强大合力,必能为经济发展提供有力支撑。来源:人民网

中国经济回升向好信号鲜明

新华社记者 魏玉坤

快递业务量比去年提前39天达千亿元;9月份规模以上工业企业利润同比增长11.9%,连续两个月实现两位数增长;中央财政将在四季度增发2023年国债1万亿元……临近10月收官,最新发布的一系列经济数据和政策释放了中国经济回升向好的鲜明信号。

最新经济数据显示,前三季度,国内生产总值(GDP)同比增长5.2%,其中三季度同比增长4.9%,环比增长1.3%,比二季度加快0.8个百分点。我国经济增长在国际主要经济体中名列前茅,实际经济增速加快向潜在增速靠拢、回归,为实现全年5%左右的预期目标奠定了坚实基础。

经济增长企稳回升的同时,高质量发展扎实推进,供需循环更趋均衡,民生福祉持续改善。从需求看,

消费成为拉动经济增长的主要驱动力,前三季度最终消费支出对经济增长贡献率达到83.2%,其中三季度贡献率提升至94.8%。从供给端看,创新对经济增长驱动作用增强,绿色低碳产品增势强劲,新能源汽车、锂电池、光伏电池“新三样”保持较快增长势头;服务业持续恢复向好,前三季度,服务业增加值同比增长6%,对经济增长贡献率提升至63%。从民生获得感看,前三季度,全国城镇调查失业率平均值为5.3%,比去年同期回落0.3个百分点,而且逐月好转;全国居民人均可支配收入实际增速达5.9%,高于经济增速0.7个百分点。事实证明,我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有改变。

复杂国内外形势下,我国经济运行

实现恢复向好殊为不易。越是临近收官,越要攻坚克难,落实落细各项政策措施。围绕做好四季度经济工作,党中央、国务院作出一系列决策部署,如增发2023年国债1万亿元支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力、稳妥降低存量首套房贷利率、分三类推进实施超大特大城市城中村改造等,着力补短板、强弱项,扩大国内有效需求,激发经营主体活力,扎实巩固经济回升向好态势。

当前,中国经济运行的积极因素和有利条件累积增多,四季度有望继续保持企稳回升态势。随着政策逐步落实到位,积极效应进一步释放,我们有信心、有条件、有能力推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,实现全年经济社会发展目标。

答好“政绩为谁而树”这道题

刘启灵

为政之道,首在政绩观。树立和践行正确政绩观,事关一地一域发展,更事关“国之大者”、党之大计。以正确政绩观引领干事创业导向,前提是弄清楚“心为谁所想、情为谁所系、利为谁所谋”,广大党员干部要通过坚定干事立场、掌握干事方法、立好干事标尺,答好“政绩为谁而树”这道题。

树立和践行正确政绩观,起决定性作用的是党性。焦裕禄带领干部群众整治内涝、风沙、盐碱,生动诠释了“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的朴素情感。廖俊波常说“能在现场就不在会场”,以务实担当作风为民造福、为民谋利。党性的纯度,决定着境界格局。那些经得起检验的政绩,归根到底源于对党忠诚,一心一意、一以贯之。党员干部必须深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想,修好共产党人

的“心学”。学出坚定信念,学出忠诚担当,明白“政绩为谁而树”的道理,主动同习近平总书记重要指示要求对标对表,自觉把人生理想融入党和人民事业之中,以“昼无为、夜难寐”的精神为党用好权、为民尽好责。

正确的政绩观,离不开一个“实”字。“政绩为谁而树”,直接影响“干什么、如何干、干得怎样”,只有找准矛盾突出点、群众关注点,才能有的放矢、把实事办好。要树牢战略思维,善于把地区和部门的工作融入党和国家事业大棋局,既看到时间维度的“前后”协调性,也看空间维度的“左右”协调性,做到既为一域争光、更为全局添彩。发扬求实精神,把调查研究作为基本功,深入基层、深入群众、深入实际,在到现场看、见具体事、听群众口中掌握第一手材料,自觉问计于民、问

需于民,使决策符合实际情况。根据事情的难易程度,画好“路线图”、制定“任务书”、倒排“时间表”步步推进,甘做艰苦细致、默默无闻的铺垫性工作,实干担当抓落实。

共产党人必须牢记,为民造福是最大政绩。要以群众的好口碑为政绩追求,看轻地位、看重责任,看轻政绩“面子”,看重民生“里子”,把人民安居乐业、安危冷暖放在首要位置,采取实地看、现场问、座谈议、网络评的方式,用群众口碑检验政绩“成色”。坚持一张蓝图绘到底,对已有的部署和规划,一任接着一任干,防止出现政绩冲动、盲目蛮干、大干快上等现象。健全“回头看”问效机制,进一步倒逼工作作风转变、尽责意识深化、实事质量提升,力戒形式主义、官僚主义,努力创造出经得起历史和人民检验的实绩。来源:青海日报



让「纸上教训」变为「内心敬畏」

朱波

自从醉驾入刑以来,“喝酒不开车、开车不喝酒”得到了社会各界广泛认同,逐渐成为大多数人自我约束的自觉行为。然而,仍有个别党员干部和公职人员置生命安全于不顾,知法犯法以身试法,导致酒后开车屡屡发生。

前车之鉴,为何未成后车之师?也许个别党员干部和公职人员还是心存幻想,以至于觉得夜深人静,“天知地知”就没有人会发现他在酒驾;也许自信车技“高超”,几杯小酒影响不了正常发挥;也许认为深夜时间、路段偏僻,可以轻松逃避执法检查等等,总之是置中央八项规定及实施细则精神和“十严禁”等不顾,从本应模范带头、遵纪守法的党员干部,却成了通报中的典型和查处的对象,严重损害了党和政府的形象和公信力,影响了党群干群关系。

狠刹酒驾醉驾歪风,党员干部首先要绷紧纪律规矩之弦,拧紧思想认识之关,坚决把侥幸心理、特权意识扼杀在萌发的第一刻,绝不能突破酒驾醉驾的“第一次”。同时,在对违法违纪党员干部和公职人员酒驾醉驾典型案例进行点名道姓的通报曝光外,还要做到风腐同查同治,让酒后驾驶成为不能碰触的“高压线”。一旦违纪违法,就要坚决让“极少数”起到警示教育“关键少数”和“绝大多数”的作用,使“写在纸上的教训”变为“刻在骨子里的敬畏”,才能让更多的人以反面典型为镜鉴,知敬畏、存戒惧、守底线,自觉遵纪守法,营造安全有序畅通的道路交通环境。来源:青海日报